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марксісцка-ленінскай філасо- 
ф іі абмяркоувалі студэнты-за- 
м еж нікі ВНУ г. М інска, якія 
прьімалі удзел у трады цы йнай 
м іж вузаускай студэнцкай па
вукова іі канферзнцьіі, што ад- 
бы лася у БДУ. У рам ках кан- 
феранцьті «М арксісцка-ленін- 
екая філасофія — метад наву- 
ковага пазнання і сацы яльнага 
дзеяння» працавалі 3 навуко- 
выя секцьіі: ды ялекты чнага ма- 
тзры ялізму, гістарьічнага иа- 
тарьіялізму і актуальны х пра- 
блем сучаснага рэвалюцыйна- 
га руху. На секцыях было за 
слухана і абм еркавана больш 
чым 40 тэарэты чных сту- 
данцкіх дакладау, прыевеча- 
ных актуальны м праблемам 
асансавання сучаснага рзва- 
лю цы йнага працэсу, даследа- 
ванню заканамернасцей раз- 
віцдя сусветнай сістзмьі сацыя- 
л ізм а, вывучэнню сучасных 
зкалагічньїх і дзмаграфічньїх 
її раб лем, анал ізу  пы танняу ма- 
тзрьш лістьічнай дьіялектьікі і 
м арксісцка-ленінскай тзорьіі 
пазнання. К іраунікі секцый да- 
цзиты А. П. Ж даноускі, А. І. 
Елсукоу, Г. І. Ч аснакова адзна- 
чьілі вьісокі узровень актыу- 
насці удзельнікау.

А утары  найбольш гльїбокіх 
і змястоуных дакладау . апра- 
біраваньїх на гзтай канферзн- 
цьіі, бьілі адзначаны  Гана- 
ровьімі дьіпломамі МінВНУ 
БССР.

М. М АЖ ЭИКА.

ЛЕПШЬІ ПАКОИ
вызначаны  на вьш іках сацыя- 
лістьічнага спаборніцтва пам іж  
інтзрнатамі універсітзта. Пе- 
рамож цам і вьійшлі: у інтзрна- 
це № 1 — калекты у пакоя .V (5 
(староста Л. Кудласевіч), № 2 
— 7036 (стараста Т. Траццяк), 
№ 3 — 10136 (стараста .'І. Ка- 
ланчзнка), № 4 — 433 (ста
раста А. Валовік), № 6 — 819 
(стараста А. Лісай), № 7 — 
912 (стараста Л . Карсюк). 
Псраможцы заахвочаны  каш- 
тоуньїмі падарункамі.

П. Л А П ЦЕНА К,

СУВЯЗІ БРАТЭРСТВА

V

і супрацоуніцтва звязваю дь вы- 
кладчы кау  кафедры  гісторьіі 
ф іласоф іі і логікі БДУ ім я У. І. 
Л еніна з афганскім і студзнта- 
мі. Н а працягу ш зрагу гадоу 
каф едра аж ы ц цяуляе куратар- 
ства аф ганскім  студзнцкім зям- 
ляцтвам.

Адбыуся урачы сты  сход аф- 
ганскіх студзнтау сумесна з ка- 
лектывам кафедры , прысвеча- 
ны 68-й гадавіне В ялікай Каст- 
рьгчніцкай сацьіялістьічнай рз- 
валюцьіі. У сходзе прьінялі 
удзел аф ганскія студэнты, якія  
навучаю цца у БДУ імя У. І. 
Л еніна, БТІ імя С. М. К ірава, 
МДМІ і Б ІН Г імя В. У. Куйбы- 
шава 3 прамовай на сходзе 
вьіетупіу намеснік кафедры  гі- 
сторьіі ф іласофіі і логікі па 
рабо де з замеж ньїмі студзнта- 
мі дацэнт В. І. Бартон.

Я. БАДРОУ. /

рзгіянальньїх навукова-тзхнічньїх пра- 
грамах. Цяпер, як адзначаецца у нра- 
екце новай рздакдьіі П раграмы  КПСС, 
патрабуецца таксама паглыбленне ін- 
тзграцьіі грамадскіх, прыродазнаучых 
і тохнічньїх навук.

На канферзнцьіі вьіетупіу першы сак- 
ратар ЦК К П Б М. М. Слюнькоу.

(БЕ.ІТА).
♦

Са справаздачным дакладам  партый- 
нага камітзта вметупіу прафесар М. І. 
Д зямчук. У спрэчках па дакладу высту- 
п ілі: дацэнт ф ізічнага ф акультзта, сак- 
ратар парты йнага бюро В. А. Гайсёнак; 
дэкан юрыдычнага ф акультзта В. Г. Ці- 
х ін я; ды рэктар Н ДІ П Ф П А. Ф. Чарняу- 
скі; дацэнт механіка-м атзматьічнага ф а
культзта, старш ыня кам ісіі па аж ы ццяу- 
ленню кантролю  дзейнасці адміністрацьіі 
М. Э. Талочка; сакратар кам ітзта камса- 
мола універсітзта А. У. К азулін; дацэнт 
ф ізічнага факультзта, старш ы ня КН К  
універсітзта А. С. Каспяровіч; загадчы к 
кафедры  гісторьіі КПСС гуманітарньїх 
ф акультэтау У. К. Корш ук; дацэнт бія- 
лагічнага ф акультзта, старш ы ня праф- 
саю знага кам ітзта універсітзта У. Т. Ша- 
латонін; рзктар універсітзта, акадзм ік 
А Н  БССР JI. І. К ісялеускі; дацэнт ф а
культзта ж урналістьікі, сакратар пар
тыйнага бюро Л. Ф. Ш ы лава; токар СКТБ 
Л. А. А ркадзьеу; студэнтка V курса ф а
культзта прыкладной матзматьікі Л. 
П анчанка.

Тэкст справаздачнага даклада парты й
нага кам ітзта прапануем у скарачзнні 
на 2 —3 старонках газеты.

БОЛЬШ  ЧЫМ УДВАЯ узрос за пяці- 
годдзе зканамічньї зфект ад укаранення 
у вытворчасць распрацовак вучоных 
БДУ ім я У. І. Леніна. Значна павялі- 
чан а тут удзельная вага навуковых да- 
следаванняу, як ія  выконваю цца па в аж 
ных народнагаспадарчых праблемах. 
Расш ы раю цца і паглы бляю цца сувязі 
ВНУ з прамьісловьімі прадпрьіемствамі 
рзспублікі. Дзейнічаюць вучзбна-навуко- 
ва-вытворчыя аб 'яднанні БДУ — «Ін- 
тзграл», БДУ — «П ланар», БДУ — «Гра
нат». Вьіпускнікі універсітзта паспяхо- 
ва нрадую ць у многіх установах наву- 
кі і культуры, на вьітворчасці.

А дказнасцю  за падры хтоуку высока- 
кваліф ікаваньїх, ідзйиа перакананы х ка- 
драу, павелічзнне укладу ВНУ у пас- 
карзнне сацьіяльна-зканамічнага і на- 
вукова-тзхнічнага прагрзсу бьілі прасяк- 
нуты  вьіетупленні камуністау на спра- 
ваздачна-вы барнай партканферзнцьіі, 
як ая  адбылася у БДУ імя У. І. Леніна 
12 лістапада.

Рззервау і нявы кары станы х магчы- 
масцей, як  адзначалі дэлегаты, яш чз ня- 
м ала. У прьіватнаеді, партком па-са- 
прауднаму не патрабуе ад тых, хто ад- 
казвае за  рэзультатыунасць навучаль- 
на-вы хаваучай і навукова-даследчай р а 
боты. Бо яш чз ням ала студзнтау зай- 
маюцца на «здавальняю ча». А за  сце- 
намі ВНУ маладым спецьіялістам нярзд- 
ка не хапає практы чных навы кау, са- 
мастойнасді, ініцьіятьівьі і нрынцыповас- 
ці у барацьбе з недахопамі.

Выступаушыя адзначалі, што сёння, 
к ал і вядзецца работа па забеспячзнню

УМАЦОУВАЦЬ 
СУВЯЗІ з 
ПРАКТЫКАЙ
усеагульнай камп 'ю тзрнай граматнасці, 
камуністьі закліканьї дабіцца, каб кож- 
ны вьіпускнік валодау навьпсамі пра- 
ф есіянальнай дзейнасці на аутаматы - 
заваны м рабочым месцы, з персаналь- 
най ЭВМ. У сувязі з гэтым дэлегаты 
прапаноувалі смялей пераходзіць з ін- 
ф арм ацы йнага метаду навучання на 
праблемна-метадычнае, скарачаць аб’ём 
аудыторных заняткау  і расш ы раць рам- 
кі самастойнай работы студзнтау, іх 
спецы яльнай падрьіхтоукі на прамыс- 
ловых прадпрыемствах, у навуковых ус
тановах.

Ва універсітзце марудна удасканаль- 
ваецца планаванне даследаванняу. Гзта 
прьіводзіць да дробнатзмнасці, распы 
ления сіл і еродкау. У вьініку невя- 
л ікая  удзельная вага работ, выконвае- 
мых па саю зных, рзспубліканскіх і



СИР АВА ЗДА ЧНА -выба- 
рн ая  канферэнцыя каму- 

ністау Б еларускага дзяр- 
ж аунага універсітзта імя У. I. 
Л еніна праходзіць напярздадні 
X X V II з ’езда КПСС, кал і па 
Усёй краіне разгарнулася спа- 
борніцтва за дастойную сус'трз- 
чу форума ленінскай партьіі. 
Раш знні кастрьічніцкага П ле
нума Ц К  КПСС', адоґіра ныя на 
ім дакументы знахп.шицца за 
раз у цэнтры у ви п н.чшага наро
да. П раект новай рздакцьіі пар- 
ты й н ай  І І р а г р а м ы . А гпоу- 
ныя напрам кі сацы яльнага і 
зканам ічнага развіцця краіньї 
прасякнуты  клопатам аб па- 
вьішзнні узроуню ж ы цця са- 
вецкіх людзей, аб умацаванні 
зканам ічнай , абароннай магут- 
насці і міжнародньїх пазіцьш 
СССР, адказнасцю  за лёс су- 
светнага сацьш лізма, за мір ва 
усім свеце.

Ва універсітзце, як і па усёй 
краіне, ідзе абмеркаванне гэтых 
дакументау. Камуністьі. усе 
вьікладчьікі, супрацоунікі і 
студэнты ВДУ горача адабра- 
юць праект новай рздакцьіі 
партыйнай Ираграмы, уносяць 
прапановы па яго удасканален- 
ню.

У сучасных умовах, падкрзс- 
л іваецца у новай рздакцьіі Пра- 
грамы КПСС, неабходна далей- 
шае удасканаленне падрыхтоу- 
кі кадрау, павыш энне агульнай 
прафесійнай адукадьіі.

Раш энне новых задач, якія  
стаяць зараз перад намі, па- 
трабуе унясення ’ карэкты у у 
змест, формы і метады пар
ты йнай работы. Неабходна г л и 
бока усвядоміць виклю чную  
актуальнасць пастауленых пир- 
ты яй задач, надзліць кож нага 
на актыуны  удзел у перадз’ез- 
даускім  сацьіялістьічньїм спа- 
борніцтве, выяуленне рззервау 
росту на кож ным рабочим  мес- 
цы, вы працаваць у людзей ж а- 
данне і уменне мьісліць і пра- 
цаваць п а-н овам у .'

А ж ы ццяуляю чы  падрыхтоу- 
ку спецьіялістау, даю чы ім пра- 
ф есій н ь їя  веды , н еаб х о д н а  
уздзейнічаць на фарміраванне 
у моладзі сучаснага палітьіч- 
нага і зканам ічнага м ислен
ня, умення па-дзярж аунам у ду- 
маць і дзейнічаць, выхоуваць 
высокую маральную  культуру, 
палітьічную  стойкасць і не- 
прьімірьімасць да усіх форм 
бурж уазнай  ідзалогіі.

Н алеж ыць аж ьіццявідь вялі- 
кую работу па павышэнню зфе- 
ктьіунасці навуковых даследа
ванняу, умацаванню  іх сувязі 
з практы кай, пры няць меры па 
болын поунаму выкарыстанню  
вьінікау навуковых даследа
ванняу у вы кладчы цкай рабо- 
це.

Т ак разумев сваю задачу  ка- 
лектыу Беларускага дзярж ау- 
нага універсітзта імя У. І. Ле
н іна — ф лагм ана выш эйш ай 
ш колы рзспублікі. Іменна так, 
у рытме часу імкнецца праца- 
ваць п артий ная  арганізацьія 
універсітзта, якая  налічвае у 
сваіх радах больш чым 1,5 
ты сячи  камуністау.

Ы КОНВАЮ ЧЫ  наста
нову бюро Ц К  КПБ, пар
ти й н ая  арган ізац и я  уні

версітзта, яе п артийны  камі- 
тзт канцэнтрую ць сваю увагу 
на вузлавы х праблемах вучзб- 
на-вы хаваучага працзсу, перш 
за усё на праблемах яго інтзн- 
сіфікацьіі, мэтавай падрыхтоу- 
цы спецьіялістау, максімальна- 
га выкары стання дасягненняу 
навукі у вучэбным працзсе. 
А саблівая увага надаецца ства- 
рзнню творчих адносін у сту- 
дзнцкіх калекти вах , індьіві- 
дуалізацьіі працзсу навучання.

Як падкрзсліу дакладчы к, 
партийны м  камітзтам , рзкта- 
ратам  багата зроблена па ум а
цаванню  узаемасувязі паміж  
кафедрамі і адпаведньїмі пад- 
раздзяленням і інстьітутау. Лі- 
чы цца цалкам  апраудауш ы м 
сябе вопыт узаемасувязі па
м іж  кафедрамі і лабараторыя- 
мі хім ічнага ф акультзта і НДІ 
ф ізіка-хім ічних праблем. Ства- 
рзнне вучзбна-навуковага аб’- 
яднання «НДІ ФХП — хіміч- 
ны факультет» з ’явілася за- 
вярш альны м этапам па ства- 
рзнню адзінага арганізма. Ня- 
ма такіх пытанняу дзеянняу к а 
федрау і лабараторьга інстьі- 
тута, як ія  б не вьіраш аліся

У рабоце ф ізічнага, радыё- 
ф ізічнага ф акультзтау, НДІ 
п рикладны х фізічньїх праблем 
і СКТБ аднак усё яш чз няма 
такой зладж анасці, няма ка- 
ардьінацьіі сумесных работ. 
Н екаторыя з кафедрау гэтых 
ф акультзтау супрацоунічаюць 
з лабараторьіямі інстьітута і 
аддзеламі СКТБ, многія вя- 
дучы я супрацоунікі інстьітута 
вядуць выкладчыцкую  работу. 
А днак сказаць, што мы маем 
справу з адзіньїм вучзбна-на- 
вуковым цзнтрам, нельга. Па- 
куль што толькі зпізадьічна, 
ф рагментарна, на асабістьіх 
кантактах кіраунікоу каф ед
рау і лабараторы й выкарыстоу- 
ваецца навуковая база НДІ 
з вучзбньїмі мзтамі. Гзта не што 
іншае, як  безгаспадарчасць, 
ігнараванне аднаго з асноу- 
ных рззервау універсітзта у 
справе павыш эння узроуню 
падрьіхтоукі спецьіялістау. Ду- 
маецца, што настау час ства- 
рыць структуру, якая  б у да- 
статковай ступені каарды на-

не паунадзннай двухбаковай 
сувязі прадпрыемствау з уні
версітзта м.

АГЧЫМАСЦ1 забеспя- 
! чзння сучаснага узроу- 

ню падрьіхтоукі спецыя- 
ліста, нашы асноуныя рэзервы 
у многім, кал і не ва усім, 
вызначаю цца зместам канкрзт- 
най работы калекты вау наш ых 
кафедрау.

Ш эраг калекты вау універ
сітзта, сярод якіх  м ож на на- 
зваць кафедры ф ізікі паупра- 
ваднікоу, ядзернай ф ізікі, ме- 
тадау апты мальнага кіравання, 
н е а р г а н іч н а й  х ім і і ,  г л е -  
базнауства і геалогіі, белару 
екай літаратурьі, гісторьіі СССЕ 
дагістарьічнага перыяду, м арк 
сісцка-ленінскай філасофіі гу
ман ітарних ф акультзтау, гі- 
сторьіі КПСС гум ан ітарних ф а
культзтау, гісторьіі журналі- 
стьікі і іншьія заіімаю ць вяду- 
чыя пазіцьіі па Усіх раздзелах 
дзейнасці кафедрау. Т акія ка
федры і ствараюць той запас 
трьіваласці універсітзта, які

АЛЕЙ даклады чк спьі- 
ніуся на п итан нях  ажыц- 

- цяулення ш кольнай рз- 
формы. Неабходна адзначыць, 
што у аж ы ццяуленне ш кольнай 
рэформы універсітзт уносіць 
важ кі уклад. Нашы вучоныя 
толькі за справаздачны  перы- 
яд вьідалі 23 ш кольны я пад- 
ручнікі; камсамольскія аргані- 
зацьіі факультзтау універсітз
та шзфствуюць над 27 школа- 
мі горада М інска, працую ць у 
дзіцячьіх дам ах  педагагічньїя 
атрады. Ва універсітзце функ- 
цьіяніруюць ш колы юных, вя- 
чзрнія і завочны я падрых- 
тоучыя курсы.

Н алеж ыць, аднак, інтзнеі- 
ф ікаваць усе аспекты нашай 
дзейнасці па выкананню  ш коль
най рэформы. І галоуньш  у гз- 
тым павінна быць умацаванне 
п ед агаг іч н ай  н а к ір а в а н а с ц і 
"вучзбнага працзсу, арганіза- 
цыя эфектыунай вытворчай 
практьікі, м аксім альнае вы- 
карыстанне у вучэбным працз
се кам п’ютзрнай тзхн ік і і тзх-

ны уклад у падрыхтоуку к а д 
р а у  для навукі. Вось чаму усе 
н а ш ы  дасягненні і недахопы у 
с п р а в е  падрьіхтоукі сі н-ц і .і я д і - 
стау м ы  павінньї р а з г л я д а ц ь  
праз прызму паскарзння наву- 
кова-тзхнічнага прагрзсу. Гз
та адзін бок питання.

Другі бок — наколькі зфек- 
тыунае наш а кірауніцтва наву- 
кова-даследчай працай, наколь
кі эфектыуна мы садзейнічаем 
навуковым калекты вам , асоб- 
ным вучоным у паспяховым вы- 
раш знні пастаулены х перад 
імі задач. Гэтыя п итан н і дзта- 
лёва абмяркоуваліся на двух 
партийны х акты вах, расш ыра- 
ным пасядж знні партыйнага 
камітзта, 6 разоу вьіносіліся на 
пасядж знні бюро парткома.

Вядома, умовай якаснага і 
хуткага выраш эння праблем 
паскарзння навукова-тзхнічна- 
га прагрзсу з ’яуляецца падрых 
тоука кадрау выш эйш ай кпа- 
ліф ікацьіі — доктарау і канды- 
датау навук.

К адравы  патэнцы ял універ-

УМАЦОУВАЦЬ СУВЯЗІ

сумесна.

вала тэту работу.
В ялікі рэзерв паляпш эння 

дзейнасці універсітзта закла- 
дзены ва удасканаленні і па- 
ш ьірзнні усіх форм мэтавай 
п адрихтоукі спецьіялістау.

Універсітзт назапасіу пэуны 
вопыт падрьіхтоукі кадрау па 
прамых сувязях з вытворчасцю, 
установамі навукі і культуры. 
У справаздачны  перыяд п ар
ти йн ы  камітзт і рзктарат п ра
вилі вялікую  работу па ства- 
рэнню новых вучзбаа-навукова- 
вытворчых аб 'яднанняу і уда- 
сканаленню  работы тых, што 
ужо дзейнічаюць. Умацоуваец- 
ца аб’яднанне «БДУ — «Інтз- 
грал», у 1984 годзе створана 
аб ’яднанне «БДУ — «Гранат», 
л ітаральна напярздадні кан- 
ферзнцьіі створана аб 'яднанне 
«БДУ— «П ланар». У адпавед- 
насці з з дагаворам аб супра- 
цоуніцтве у м еж ах ВНВА «БДУ 
— «Інтзграл» універсітзт пла
нує падры хтаваць у X II пяці- 
годцы для аб’яднання 1100 спе
ц и ял істау  па радьібфізіцьі, зле- 
ктроніцьі, фізіцьі, хіміі. Неаб
ходна далей праводзіць гзту 
работу і у адпаведнасці з ра- 
ш зн н ем  а д н а г о  з н а ш и х  
партьш на-гаспадарчых акты- 
вау на працягу 1985-86 га- 
доу стварыць аб’яднанне уні
версітзта з Бел ома і Н Д І ЭВМ. 
Ж ыццё п аказала, што праца у 
меж ах аб’яднанняу дапам агае 
універсітзту не толькі мзтана- 
кіравана ры хтаваць сп еци ялі
стау і удасканальваць матэры- 
яльна-тзхнічную  базу, але і 
канцзнтраваць нам аганні пра- 
ф есарска-вы кладчы цкага са- 
ставу на рашэнне важ нейш их 
п рикладны х задач, у якіх  за 
ц ікавл ен а  н а р о д н а я  гасп а- 
дарка рзспублікі і краіньї.

Зараз відавочна, што цзнтр 
нам аганняу у вучзбнай рабоце 
па цзламу ш зрагу спецьіяліза- 
цый неабходна перанесці у бок 
прадпрыемствау, устаноу го
рада, рзспублікі. Гэты аспект 
вучзбнага працзсу будзе па- 
стаянна узмацняцца. Значыць, 
трэба ствараць на прадпрыем- 
ствах паунацэнныя ф іліяльї к а 
ф едрау , в у ч зб н а -л аб ар ат о р - 
ныя цэнтры, у якіх , дарзчы , 
м агл і б праходзіць перапад- 
рыхтоуку і супрацоунікі само
та прадпрыемства, установи. 
Зараз універсітзтмае толькі тры 
такія, прама скаж ам , сла- 
быя філіяльї і ні аднаго ву- 
чзбна-лабараторнага цзнтра 
(маецца на увазе, як і праца- 
вау бы толькі на вучэбны пра- 
Цзс).

І партыйнаму камітзту, і 
рэктарату трзба пастаянна 
назапаш ваць станоучы вопыт 
сувязі універсітзта з прадпры- 
емствамі рзспублікі, пры гз- 
тым рабіць упор на дасягнен-

дазваляе яму насіць імя ф лаг
м ана выш эйш ай школы рзс
публікі.

Разам з тым, ням ала каф ед
рау, якія  усё яш чз не могуць 
устаць на ногі ці ужо страцілі 
вядучыя па.йцьіі у сваёй галіне 
ведау. Д ля такіх калекты вау 
уласцівьі нізкі узровень наву
ковых даследаванняу, нізкая 
эфектыунасць работы асп іран
тури , адсутнасць сувязей з вя- 
дучьімі Н Д І і вытворчасцю і 
ш эраг іншьіх паказчы кау.

Зараз відавочна, што неаб
ходна паш парты заваць кафед
ры, як  сёння па усёй краіне 
ідзе паш парты зацы я кож нага 
рабочага месца. К ірауніцтва 
універсітзта, ф акультзтау па
вінна яскрава уяуляць сабе 
становішча кож най кафедры, 
яе перспективы, цяж касці, 
ш лях і удасканалення дзейнас
ці.

Далей дакладчы к адзначыу, 
што створаны нядауна навуко- 
ва-тзхнічньї савет павінен узяць 
пад асаблівьі кантроль п итан н і 
каардьінацьіі навукі ва універ
сітзце. У прьіватнасці, п итан н і 
стварзння унутрьіуніверсітзц- 
кіх  праграм часовых творчих 
калекты вау, тым самым больш 
уплы ваць на развіцце навукі 
і п рикладны х . даследаванняу, 

а значыць, і на якасць падрьіх
тоукі спецьіялістау з універсі- 
тэцкай адукацы яй.

У дакладзе падкрзслівалася, 
што вучоньїмі універсітзта рас- 
працаваны  і створаны пакуль 
лепш ыя у краіне аутаматы за- 
ваны я сістзмьі навучання. Тры 
класы , абсталяваны я такім і 
сістзмамі, паспяхова функцыя- 
нірую ць у БДУ з 1979 года. 
Апош нія распрацоукі такіх  сі- 
стэм укаранёны  у вучэбны пра- 

. цзс ш зрагу ВНУ краіньї. У 
1984 годзе калекты ву супрацоу- 
н ікау на чале з камуністам
А. Ф. Чарняускім  за распра- 
цоуку, стварзнне і укараненне 
у вучэбны працзс АНС пры- 
судж ана прзмія Савета Міні- 
страу СССР.

В ажнай на сенняш ні дзень 
з ’яуляецца праблема — на- 
ладзіць серыйны выпуск такіх 
сістзм, што аказалася  далёка 
не простай справай, якая  вы- 
ходзіць за сферы кампетзнцьіі 
універсітзта і МінВНУ. Мзта- 
згодна было б даручыць адна- 
му з галіновьіх навукова-вы- 
творчых аб’яднанняу вопытна- 
канструктарскую  распрацоу- 
ку, укараненне і абслугоуван- 
не АНС на базе мікраЗВМ  
для прадпрыемствау і школ рзс
публікі. Неабходна улічваць, 
што аутам аты заваны я наву- 
чальны я сістзмьі на базе ЭВМ 
незамянімьія для  хуткай і 
масавай перападрьіхтоукі вы- 
творчых кадрау.

нічньїх еродкау навучання. Пе
рад партийны м бюро факультз- 
та.у і дзканатам і стаіць неад- 
кладная задача па аб’яднанню  
усёй працы, што звязана са 
ш колай, у адзіньї гадавы цыкл, 
дакладнай  яе каардьінацьіі і 
регламентаций

У гзтай сувязі патрабуецца 
значная рзарганізацьія кафед
рау педагогікі і псіхалогіі. 
Зараз яны, на ж аль, не у стане 
узяць на сябе каардынацыю  
усіх форм работы універсітзц- 
кага калекты ву па школьнай 
рзформе, па умацаванню  педа
гагічнай  накіраванасці вучзб
нага працзсу. Н аспела неаб- 
ходнасць стварыць кафедру пе
дагогікі, якая  будзе спецыя- 
л ізавацца на метадычным за- 
беспячзнні кам п ’ютзрнаіі пад
рьіхтоукі спецьіялістау. П ар
ти йн ы  камітзт ужо ставіу гзта 
пытанне, зараз яго трзба выра- 
шаць.

Праблему паскарзння наву- 
кова-тзхнічнага прагрзсу пар
ти я  разглядае як  галоуны на- 
прам ак сваёй зканамічнай стра- 
тзгіі, асноуны рычаг інтзнеі- 
фікацьй народнай гаспадаркі і 
павыш эння яе зфектьіунасці. 
Гзта з асаблівай сілай падкрзс- 
ліваецца у праекце новай рп- 
дакцьіі П раграмы  КПСС.

Наш універсітзт уносіць знач-

сітзта дастаткова высоки У 
БДУ працуе 2 акадзм ікі, 4 чле- 
ны-карэспандэнты АН БССР, 
больш чым 100 доктарау і каля 
1000 канды датау навук. Усяго 
навукай займаецца больш чым 
2300 навуковых і навукова- 
педагагічньїх супрацоунікау.

Вьіклікае трывогу, аднак, ста
новішча епрау з рззервам кад
рау вышэйшай кваліфікацьіі 
усіх узроуняу кірауніцтва на
шай навукай і перш за усё 
кірауніцтва кафедрамі. Пры- 
чым вьіклікае трывогу у гэтым 
пытан ні бліж зйш ае будучае. 
У нас сярздні узрост прафеса- 
ра, доктара навук — 58 гадоу, 
дацзнта, кан д и д ата  навук — 
18—49 гадоу... Больш  адной 
трзці прафесарау і доктарау 
навук маюць пенсійньї узрост. 
Дрэнныя у гэтым сэнсе справы 
на гістарьічним, і^аграфічньїм 
ф акультетах, ф акультзце жур- 
налістьїкі. Ш зсцьдзесят са _108 
кафедрау універсітзта узна- 
чальваюць кандидаты  навук.

Такое становішча спрау яск
рава адлю строувае недапрацоу- 
ку парты йнага кам ітзта, рзк- 
тарата на працягу значнага 
(10 —15 гадоу) перыяду у кад- 
равым п и тан н і і перш за усё 
у питанні падрьіхтоукі докта
рау па асноуных напрамках
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універсітзцкай навукі, па ас- 
ноуных спецьіялізацьіях.

П артыйны кам ітзт і рэктарат 
за справаздачны  перыяд п р и 
кладі ш мат намаганняу для вы- 
праулення сітуацьіі. Перш за 
уеё адабрана больш чым 100 
перспектыуных канды датау па
вук, здольних; на думку іх 
кіраунікоу, стаць у бліжзйш ьія 
5 —10 гадоу доктарамі. П ар
тыйны камітзт, рэктарат па- 
вінньї пастаянна тры м аць іх у 
полі зроку.

Думаю чы аб перспектыве 
падрьіхтоукі доктарау навук, 
трэба у пзунай ступені павы- 
сіць эфектыунасць працы  аспі- 
рантуры. А яна пакуль яш чз 
ш зкая . У 1983 годзе са 176 
аспірантау, што скончьтлі наву- 
чаннп, толькі 16 абаран ілі ды- 
сертацьіі і 49 прадставілі іх да 
абароны. Інакш  каж учы , лі- 
чыцца, што паспяхова скон- 
чьілі аспірантуру 37 іірацзнтау, 
на і а мой ж а справе — толькі 
10 працзнтау аспірантау. У 
1984 годзе працзнт паспяхова

скончыуш ых аспірантуру склау
2. А баранілі дьісертацьіі у тер

мін толькі 15 працзнтау.
Д ля павыш эння эфектыунас- 

ці дзейнасці асп ірантури  неаб- 
ходна дакладная каарды нацы я 
двух аддзелау: вучэбнага і ас
п ірантури. Рэктаратам , дэка- 
натам, кафедрам неабходна у 
адносінах будучих аспірантау 
аб’яднаць у адзін и  навукова- 
вытворчы ц и к л  пераддыплом- 
ную практику, ды пломнае пра- 
ектаванне і працу над канды- 
дацкай  дисертацы яй; на леп- 
ш и х  кафдерах гзта сістзма ап- 
раудвае сябе. Больш  строга 
трэба ставіцца да ти х  к ірау 
нікоу, а яны, на ж аль, у 
нас ёсць, у якіх  в и х ад  асп і
рантау нязначны , роуны нулю.

Адной з перашкод на ш ляху 
паспяховага завярш зння аспі
ран тури  з ’яуляецца адстунасць 
публікаций , што часцей за усё 
абумоулена працяглай працз- 
дурай друкавання матэры ялау 
у саю зних і рзспубліканскіх 
виданнях.

Думаецца, у справе падрьіх
тоукі кандыдатау навук мы сла
ба выкарыстоуваем наш  дру- 
каваны  орган — часопіс «Вес- 
нік Белдзярж універсітзта». Рз- 
дакцыйным калегіям , р зд акц и і 
неабходна аддаць перавагу у 
■'ублікациі матэры ялау, перш
". усі;, наш им аспірантам. Ча- 

сопіг слаба выконвае ф ункциі 
весніка БДУ, не выкарыстоу- 
ваецца як трибуна пер.адавой 
думкі, абмену вопытам, ён про
ста нецікави для ш ирокага ко
ла читачоу. Таму кожны год 
мы з цяжкасцю  «выцягваем» 
падпіску.

Савету, рзктарату універсітз- 
та неабходна карэнным чи н ам  
перабудаваць работу у адносі
нах  да наш ага «Весніка», зы- 
ходзячы  з таго, што ён — адзін 
з ф актарау падрьіхтоукі кад- 
рау, развіцця навукі, нарзш це 
— адлю страванне гісторьіі на- 
вуковай думкі наш ага універ- 
сітзта.

УЧОНЫМ1 выконваюцца 
заданні 74 саю зних, рзс
публіканскіх і галінових 

праграм  па 167 тэмах. Больш ая 
частка навуковых даследаван
няу, што праводзяцца вучоны- 
м і універсітзта, адносіцца да 
фундаментальных. З гэтага го
да універсітзт з ’яуляецца 
галауной арганізацьіяй  дзвюх 
комплексных саю зных праграм 
у галіне ф ізікі, інакш  каж учы , 
каарды натарам  навуковых да
следаванняу вял ік іх  калекты- 
вау краіни . Гзта признание ау- 
тари тзту  універсітзцкіх наву
ковых школ.

А сабліва трэба адзначы ць ка
федру марксісцка-ленінскай фі- 
ласофіі гум ан ітарних ф акуль
тэтау. З агад ч и к  — камуніст 
В. С. Сцбпін. Калектыу к а 

ф едри  па умовах сацияліетьіч- 
нага спаборніцтва на працягу 
ш зрагу апошніх гадоу адна- 
значна займає перш ае месца 
ся род кафедрау грама дскіх н а
вук, назапасіу вялік і вопит 
вучэбна-выхаваучай работы, 
мае високія навуковыя дасяг- 
ненні. Усе супрацоунікі каф ед
р и  маюць вучоныя ступені. 
Ужо мож на казаць аб тим , што 
ва універсітзце створана пры- 
знаная  у краіне ф іласофская 
школа. Трывалыя п азіц и і ут- 
рьімлівае кафедра гісториі 
КПСС, якую узначальвае пра- 
фесар У. К. Коршук.

Ва універсітзце склаліся ары- 
гінальньїя навуковыя школы 
у галіне фізікі, м атзм атикі, 
хіміі, прыладабудавання.

Потым дакладчы к падкрзсліу, 
што партыйны камітзт і рэк
тарат надаю ць вялікую увагу 
.пытанням выхаду ф ундамен
тальны х даследаванняу у прак
тику , укаранення навуковых 
дасягненняу. Як ви н ік  — зн ач
на пависілася эфектыунасць

НДР. Н априклад, к ал і у 1980 
годзе б и л і укаранёны у народ
ную гаспадарку 102 павуко
ва -даследчия работы, то у 1983 
годзе — 141, у 1984 годзе — 
205.

Зканамічньї зфект ад у к а
ранення НДР штогод складає 
больш чи м  20 мільбнау руб- 
лёу. У 1984 годзе укаранёна 
89 вьінаходніцтвау (у 1983 г.— 
65). Выдадзены 284 манагра- 
ф іі і зборнікі навуковых прац, 
апублікавана каля 3,5тысячы  
артыкулау.

Многія работы прикладного 
характару агульнавядомыя. 
яны атри м ал і признание на- 
вуковаіі грамадскасці рэспуб- 
л ікі і краіньї. Высокага узроу- 
ню навуковыя даследаванні 
дасягнулі у НДІ прикладны х 
фізічньїх праблем. А сабліва не
абходна адзначы ць высокую 
якасць опта- і радыёэлектрон- 
най ап аратури, што ствараец,- 
ца вучоньїмі інстьітута для 
аутаматьізацьіі шырокага кла- 
са фізічньїх эксдерыментау. Цэ- 
лы  шэраг распрацовак накіра- 
ваны на серыйнае укараненне.

Распрацоуваю цца новыя пау- /  
правадніковьія матэры ялы  для 
патрэб мікразлектронікі.

К алекты вам  на чале з докта- 
рам  ф ізіка-матзматьічних н а
вук І. А. М алевічам вы кананы  
цык-л работ па забеспячэнню 
функцьіяніравання робата-тэх- 
нічньїх сістзм і комплексау, як і 
быу удастоены у 1984 годзе 
Д зярж ёунай  прзміі БССР.

Вялікі аб’ём даследаванняу 
па. праблемах фізіка-хімічньїх 
асноу матэры ялазнауства і рас- 
працоукі канструкцыйных м а
тэры ялау і прылад новай тэх- 
н ік і выконваецца хім ікам і уні
версітзта. Сярод кафедрау у 
галіне прикладны х даследаван
няу прызнаным аутарытэтам 
карыстаецца кафедра ядзер- 
най ф ізікі (загадчы к — к а 
муніст С. С. Ш ушкевіч). Вучо
ньїмі кафедры сумеена з нашым 
СКТБ у апош нія гады выка- 
нан комплекс навукова-даслед- 
чы х і тзхналагічньїх распрацо
вак, як ія  н акіраван и  на развіц- 
цё метадау магнітна-рззананс- 
най і гама-рэзананснай спект- 
раскапіі пры м яняльна да вы- 
раш эння важ нейш их народна- 
гаспадарчы х задач.

Створаны новы клас слектра- 
метрьічнай ап аратури  — ма- 
лагабары тны х радыёспектра- 
метрау. П рызначэнне прылад 
— павы ш энне зф ек ть іу н асц і 
пошуку і здабычы карысных 
выкапняу, аутам аты зацы я тзх 
налагічньїх працэсау, клініч- 
ны і лабараторны аналіз рэчы- 
вау, м атэры ялау і вырабау.

У гэтым годзе калекты у cv- 
працоунікау на чале з С. С. 
Ш уш кевїчам за ук азан и я  рабо
ты узнагародж аны  прзміяй

Савета М іністрау СССР.
В ялікі рэзерв у павьішзнні 

аддачы  універсітзцкай навукі 
ляж ы ц ь у каардьш ацьіі дзей
насці навуковых падраздзялен- 
няу, НДІ, ф акультэтау з нашым 
СКТБ. На ж аль, сёння гэта ад- 
но з нявы раш аны х пытанняу. 
Таму перш аступенная задача 
партыйпага камітзта, рэкта- 
рата, НДЧ кірауніцтва інсти
туту у. факультэтау, СКТБ — 
глибока разабрацца у сітуациі, 
якая  склалася, привесці у пра- 
цаздольнае становіш ча адзін 
з асноуных рэзервау павы ш эн
ня выхаду універсітзцкай наву
кі на практику.

Застаецца у сіле праблема 
узбуйнення тзм атикі. Ва у ні 
версітзце выконваюцца 453 на- 
вукова-даследчыя работы. 
Ш лях узбуйнення тзматьікі 
адзін — працаваць у рам ках 
в у ч эб н а-н аву к о ва -вы тво р ч ы х  
аб’яднанняу па прамых сувязях 
з- буйним і прадприем ствам і 
рзспублікі. П р и  кампетэнтным

кірауніцтве навукай універсітз
та задачу узбуйнення тзм ати кі 
мож на выраш аць паспяхова.

У СЯ НАШ А п артий ная  р а 
бота і асабліва яе кан- 
чатковы вин ік  маюць 

прамы выхад на камсамол. 
Умова паспяховай працы кам- 
самольскай арганізацьіі — па- 
стаянная, дакладная  работа 
партийны х бюро з камсамоль- 
скімі кадрамі, штодзённая ува
га кіраунікоу факультэтау, к а 
федрау, камуністау да камса 
мольскіх активістау.

Тут партыйнаму камітзту 
універсітзта, партийны м  бюро 
факультэтау ёсць над чым п ра
цаваць. Сацьіялагічньїя дасле
даванні, практи ка пацвярдж а- 
юць трывож ны факт, што у апо- 
шні час зніж аецца аутары тэт 
камсорга як  галоунага арга- 
н ізатара і кірауніка камсамоль- 
скага ж ы цця у трупе. Вывад 
адзін — камсоргамі вьібіраюц- 
ца не заусёды лідзрьі у поу- 
ным сэнсе гэтага слова. Свед- 
чанне таму; летась з 385 кам- 
соргау 29 не справіліся з аба- 
вязкам і і б и л і перавыбраны да 
тзрміну, 15 атри м ал і спагнан- 
ні. Справу трэба папрауляць. 
П артийны м  бюро ф акультэтау, 
дэканатам  неабходна значна 
палепш ыць работу з камсамо- 
лам, не будаваць яе аднабако- 
ва, ш ляхам  указанняу, ната 
цый, перадаручэнняу розных 
спрау, як  гэта часта бывае. 
Ф рагментарны падыход да 
справы вы хавання ніколі не 
прынясе ж адаем ага вьінїку.

Нам неабходна працягваць 
работу па развіццю студэнц- 
кага самакіравання. На сён- 
няш ні дзень становішча сту- 
дэнцкага сам акіравання ад- 
стала ад ж ыцця, ф актична са- 

'дзейнічае таму, што студэнты 
перакладваю ць паунату адказ-

насці-за вучобу, быт і адпачы- 
нак на ныкладчыкау, кірау- 
ніцтва, тзхнічньї иерсанал.

Партком не здымае і з сябе 
адказнасці за  слабыя дзеянні 
студэнцкага самакіравання. Се- 
ктар работы у інтзрнатах не 
справіуся з праблемай пераво- 
ду аднаго з інтзрнатау на сама- 
аб сл у го у в ан н е . Г а в а р ы л а с я  
ш мат, адн ак  далей размоу 
справа не пайш ла.

Як адзначалася у дакладзе, 
п артий ная арганізацьія  універ
сітзта валодае вопытным ат- 
радам  ідзалагічньїх работнікау, 
здольних прафесійна, ва уні
сон сучасним патрабаванням 
выраш аць праблемы вы хаван
ня наш ай моладзі.

В ялікая праца у справаздач- 
ным перыядзе прароблена пар
тийны м  кам ітзтам  па адра- 
джэнню  і умацаванню  т р ад и 
ц и й  універсітзта. Ш мат зроб
лена па удасканаленню  дзей
насці такіх  традыцыйных ме- 
рапрыемствау, як  дзень ведау, 
дзень ф акультэта, дзень выпу- 
скніка, дзень адчыненых дзвя- 
рэй, студзнцкія канферзнцьіі.

Партком развівау працзс кла- 
савай загартоукі студзнтау, 
вьіпрацоукі устойлівага іму- 
нітзту супраць успрыняцця бур- 
ж уазнай  прапаганды  і маралі. 
У 1984 годзе пры парткоме ство
раны сацьіялагічньї цэнтр па 
вывучэнню грамадскай думкі, 
камісія па контрпрапагандзе, 
пры каф едрах грамадскіх навук 
функцьіяніруюць дьіскусійньїя 
клубы для  савецкіх і замеж - 
ных студзнтау, арганізую цца 
палітьічньїя дьіскусіі з молад- 
дзю кап італ істи чн и х  краін, ды- 
ялогі, мітьінгі з удзелам за- 
меж ны х студзнтау і г. д. У сі- 
стзме еродкау ф арміравання 
гарм анічнай асобы, мараль- 
на-эстэтычнага вы хавання .вя
л ікая  увага надаецца развіц
цю самадзейнай творчасці.

П артком ум ацавау кадрамі, 
зрабіу практы чны я крокі па 
канкрзтьізацьіі работы тава- 
рыства «Веды», савета курата- 
рау, савета па атзізму, савета 
прафілактьікі; разгортвае сваю 
дзейнасць савет добраахвотна- 
га таварыства барацьбы за цвя- 
розасць. М яняецца да лепш ага 
стыль работы усіх грамадскіх 
арганізацьій і фарміраван- 
няу.

Р азам  з тым, як  падкрзсліу 
дакладчы к, партыйны кам ітзт 
не має даетаткова простай, пе- 
раканаучай , дзейснай сістзмьі 
а ц зн к і в у ч э б н а -в ы х а в а у ч а й  
работы; сістзма ацэнак вучэб- 
най работы і сістзма ацэнак 
вы хаваучай работы існуюць 
асобна, хутчэй толькі у ліч- 
бах колькасці мерапрыемст- 
вау, часам без уліку іх якасці.

У нас ёсць ш мат выдатных 
педагогау-выхавацеляу. А днак 
мы не м ож ам даць аб’ектыу- 
най ацзнкі іх  працы, тым самым 
прьініж аем іх уклад у агуль- 
ную справу вы хавання студзн
тау. Значы ць, мы не мож ам 
ар гу м е н та в а ц ь  н еаб х о д н ы м  
чы нам  тое ці інш ае кадравае 
пытанне. Скажам, пры назна- 
чзнні на пасаду загадчы ка ка- 
федрай, лабараторы яй, аддзе- 
лам.

Мы пачалі запауняць пра- 
бел у сістзме ацэнак вы хавау
чай работы правЯдзеннем сацы- 
ялагічньїх даследаванняу. А д
нак тут таксама патрэбна д а 
кладная, разумная сістзма ка- 
ры стання вьінікамі. У гэтым 
питан н і і партыйны  камітзт. 
і рэктарат можна лічьіць толь
кі на пачатку ш ляху.

Вучоныя універсітзта рас- 
працавалі комплексную пра- 
граму навучання і выхавання 
студзнта на 5 гадоу, у якой 
ёсць усе аспекты вучэбна-выха
ваучай работы. П раграма ука
ранёна у вучэбна-выхаваучы 
працзс многіх ВНУ рзспублі- 
к і і краіньї. Іменна гзтая 
праграм а м ож а стаць ф унда
ментам вучэбна-выхаваучай р а 
боты пры умове, што мы зма® 
ж ам  удыхнуць у яе жыццё, кан- 
крзтнасць у прьімяненні . да 
кож нага факультэта, да кож 
нага мерапрыемства.

Потым дакладчы к сказа у, 
што, як сведчыць статыстыка, 
большасць паруш альнікау дые- 
цьіпліньї, законнасці у нашым 
калекты ве бьілі прадастау- 
лены самі сабе. Яны вьіпалі з 
поля зроку грамадскіх аргані- 
зацый, куратарау, дэканатау.

П аслабленае выхаваучае уз- 
дзеянне прьіводзіць да прамога 
браку у наш ай рабоце. Знач- 
ны працэнт выклю чаны х сту
дзнтау на гістарьічньїм, меха- 
н ік а -м ат зм ат ь іч н ь їм , ф із іч -  
ным ф акультэтах, факультэце 
прикладной матзматьїкі. В ялі
кая  доля адказнасці за ревы- 
кананне універсітзтам плана 
выпуску спецьіялістау, а план 
універсітзт не выконвае 2 га 
ды запар, кладзецца на гэтыя 
калектывы.

У адпаведнасці з пастановай 
Ц К  КПСС аб вьїкарьіетанні к л у 
бных устаноу і спартыуных збу- 
даванняу неабходна стварыць 
на кожным факультэце сту
дзнцкія клубы, аб’яднауш ы  у іх 
арганізацьію  быту, адпачын- 
ку, зан ятк і масавым спортам. 
Патрэбна стварыць умовы для 
развіцця студэнцкай абраднас- 
ці: правядзенне дзён нарадж эн- 
ня, камсамольскіх вяселляу і 
г. д. Гэтая важ н ая справа усё 
яш чз знаходзіцца у планавым 
ста новішчьі.

Значным рэзервам у справе па- 
ляпш эння вучэбна-выхаваучай 
работы з ’яуляецца павышэнне 
ролі грамадскіх арганізацьш , 
як ія  мы часам недаацэньваем. 
Як, прьінамсі, часам недаацэнь
ваем у справе павы ш эння якас
ці падрьіхтоукі спецьіялістау 
і ф актар грамадскай работы у 
цэлым. Таму партыйны кам і
тзт, рэктарат з ’яуляю цца вель- 
мі часта арган ізатарам і мера- 
прыемствау, як ія  маглі б з боль
ш и м  поспехам і з большай ка- 
рысцю праводзіць грамадскія 
арган ізацні, самі студэнты.

У заключэнне дакладчы к вы- 
казау  цвёрдую упэуненасць, 
што калекты у Б еларускага ор- 
дэна П рацоунага Чырвонага 
Сцяга дзярж аунага універсітз
та ім я У. І. Леніна новьімі пра- 
цоуним і перамогамі, новьімі 
здзяйсненнямі сустрэне X X V II 
з ’езд КПСС, зробіць усё, каб 
аж ьіццявіць яго рашзнні.

Партком універсітзта
У састау  партком а універ

сітзта  выбраны В. В. А льсе-  
віч, Л. А . А р к а д зь еу , В. В. 
Б еспразванны , В. П. Ва- 
р а б ’ёу , В. А . Г айсёнак , А . М. 
Г урко, А . М. Д зем яш кевіч , 
Г. І. Д р агун , М. Я. З ай ц ау ,
А . У. З ін к ев іч , Л. А . Зала- 
тар зв іч , А . С. К аспяровіч , 
Л. І. К іся л еуск і, М. І. К аз- 
л оуск і, А . У. К а зу л ін , У. К. 
К ор ш ук , В. У. К раснапро- 
ш ы н, Л. Ф. К узн я ц ов а , Т. М.

К узь м ін ав а , В. І . К орзю к, 
Г. В. М ацвееу, С. Р. Му- 
лярчы к, Л. М. А уся н к а , 
І. І. П ір ож н ік , М. Р. Пры- 
го д зіч , В. А . П рокаш ава, 
М. В. Р ож ы н , А . М. Р у х л я , 
В. М. С ідзерка, А . Г. С лука,
В. Г. Ц іх ін я , У. М. Ч арна- 
г у за у , А . Ф. Ч ар н яуск і, 
М. Э. Ч асн оуск і, М. І. Ю р- 
чук .

Адбыуся арганізацьійньї 
пленум парты йнага кам ітз

та. Сакратаром парткома і 
членам бюро выбраны М. І. 
Ю рчук, намеснікамі сакра- 
тара парткома і членамі бю
ро — В. А . П рок аш ава і 
А . Г. Слука. Старшынёй 
парткамісіі і членам бюро 
выбраны А . М. Р у х л я . Чле-. 
намі бюро выбраны В. А . 
Гайсёнак, М. Я. З а й ц а у , 
А. С. К асп я ров іч , Л. І. 
К іся л еуск і, А . У. К а зу л ін , 
У. К . К ор ш ук , Л. М. А у с я н 
ка.

З ПРАКТЫКАИ
в а ш



Р  Т Ы  Ц К  К П С С : С Т Р А Т Э Г 1 Я  I Т А К Т Ы К А  П А С К А Р Э Н Н Я

КАБ РАСЛА 
ДАСТОЙНАЯ 

ЗМЕНА
Пящшльённы атрад студэнцтва — тэта тая сі

ла, якой належыць ажыццяуляць планы партьіі. 
Студэнты разумеюць тэта і рэальна ацэньваюць 
перадз’ездаускія дакументы.

СТУДЭНТ I НАВУКА

НА ФАКУЛЬТЭЦЕ прыкладной матзматьікі працуюць '6 сту- 
дзнцкія навукова-даследчыя лабараторьіі і 11 навуковых гурт- 
коу. Ш мат студэнтау прымае актыуны удзел у вьїкананні гас- 
падарча-дагаворны х навукова-даследчых работ на кафедрах. 
Звыш  20 чалавек штогод з ’яуляю цца байцамі студэнцкага наву- 
ковага атрада. Студэнты з вялікаіі цікавасцю далучаю цца да 
навукова-вытворчай дзейнасці аб 'яднанняу «БДУ — НДІ ЭВМ», 
«БДУ — «Інтзграл», «БДУ -  «Планар».

Н ягледзячы  на ш эраг дасягненняу, маюцца у нас яш чз і знач- 
ныя недахопы, пазбавіцца ад якіх  можна толькі, кал і выклю- 
чыць ф армальны  падыход да гэтай важ най справы.

А дсутнічае рэальная  і эфекты уная навукова-метадычная сі- 
стэма ф арм іравання у студэнтау навы кау творчай працы на пра
цягу усяго тзрміну навучання. На ж аль, пакуль яш чэ у баку 
застаецца наш вучэбна-метадычны цэнтр. Загадчьікі кафедрамі 
і дэканат ф акультэта, а таксама кіраунікі грамадскіх аргані- 
зацы й пакуль яш чэ м ала ц ікавяцца работай навуковых студзнцкіх 
ф арміраванняу.

Н апры клад, вось ужо 2 гады на факультэце існує студзнцкі 
навуковы атрад. 1дэя стварэння такога аб’яднання прадугледж- 
вала калектыуную  працу студэнтау над распрацоукай і укара- 
неннем вытворчай задачы  пад кірауніцтвам вопытнага выклад- 
чы ка ці работніка вьілічальнага цэнтра. На самой ж а справе 
студэнты уладкоуваю цца на стаукі па 2 —3 чалавекі на прад- 
прыемствы у розныя аддзелы. Я кі ж  тэта атрад? Студэнтам тзрмі- 
нова патрэбна дапамога. І хаця гэта пытанне абм яркоувалася і 
на партсходзе ф акультэта, і на парткоме універсітзта, але зру- 
хау  пакуль няма.

Студэнтам неабходна адчуць рэальны вьінік сваёй працы. 
А ле чамусьці ім баяцца даверыць адказны  участак, забываюць, 
што студэнты заутра будуць к іраунікам і на вьітворчасці. І таму 
неабходна загадзя  даручаць ім новыя, смелыя даследаванні, як ія  б 
абудж алі прагу да творчасці, самастойнай працы. Нам неабход
на падтрьімліваць гэтую ініцьіятьіву, накіроуваць яе, даваць ад
чуць маладому даследчыку, што ён з ’яуляецца перш апраходцам 
у гэтым даследаванні.

П асля вы хаду у свет вядомых пастаноу Ц К  КПСС і Савета 
М іністрау СССР аб развіцці сродкау вьілічальнай тзхнікі і аута- 
маты заваны х сістзм кіравання, рабатьізацьіі і аутаматьізацьіі вьі
творчасці мы адчуваем новыя перспектыуныя зрухі і практы чныя 
змены у арганізацьіі вучэбнага працзсу, якія  накіраваньї у першую 
чаргу на насычэнне вучэбных праграм  практьічньїмі раздзеламі 
сучаснай аутам аты заванай  вьітворчасці, камп’ю тэры заванай тэх- 
налогіі, тзорьіі сістзм аутам аты заванага праектавання.

Студэнты ф акультэта прыкладной матзматьікі адчуваю ць вост
рую неабходнасць практы чнага зам ацавання набытых тэарэтыч- 
ных ведау з мэтай больш хуткай  адаптацьіі на месцах будучай 
працы. А днак за 5 год вучобы 'мы  не мелі магчьімасці паспраба- 
ваць сябе на EC-ЭВМ, міні- і м ікравьілічальнай тзхніцьі у вы- 
ніку недахопу маш ы ннага часу для  вы канання разлікау па прак- 
тычных і лабараторных занятках.

Д алёка не усе студэнты ф акультэта маюць доступ да дысплей- 
ных класау і кабінетау мініЗВМ, не каж учы  ужо аб персаналь- 
ных кам п’ютэрах, тзрмінальньїм і дысплейным абсталяванні.

Н екалькі рад ко у аб сацьіялістьічньїм спаборніцтве па студэнц- 
кай навуцы. Адной з умоу з ’яуляю цца публікацьіі лепш ы’х р а 
бот, за іх налічваю ць вьісокія балы. А ле змясціць вьінікі дасле
даванняу не так проста. Возьмем да пры кладу «Веснік БДУ». 
Паспрабуйце знайсці там студэнцкую публікацьію! А што казаць 
аб рзсгіубліканскіх і саю зных часопісах? Умовы нерэальныя. Пуб- 
лікацьіі факты чна не залеж аць ад магчымасцей студэнтау. Таму 
трэба ці увогуле адмовіцца ад гэтага пункту, ці стварыць больш 
спры яльны я умовы і аказваць рэальнае садзеянне. Н апрыклад, 
друкаваць лепш ыя працы  студэнцкай канферэнцьп на ратапрынце.

А дзін раз у год студэнтам прадастауляецца магчымасць абмену 
вопытам навукова-даследчай работы з блізкімі фа куль татамі 
розных ВНУ у час правядзення ва усіх вучэбных установах наву
ковых канферэнцыц. А форміць камандзіроуку студэнты наш ага 
факультэта л ітаральна не маюць магчьімасці.

I у заключение хочацца сказаць яш чэ аб адной важ най праб- 
леме. Вядома, што некаторыя факультеты  адчуваю ць недахоп 
а$'дыторнага фонду. А ле у самым незайздросным становішчьі 
знаходзіцца наш ф акультет. Ч асам  прьіходзіцца займацца ва 
усіх пяці карпусах універсітзцкага гарадка. I як  бы ні старалі- 
ся размеркаваць аудьіторьіі, аднак усё ж  многія вучэбныя групы 
у перапы нках між  па рамі пераходзяць з аднаго корпуса у другі 
па два разы  на .дзень. А сабліва нязручна гэта у зімні час.

вучэбнага працэсу і прафесійнай падрьіхтоукі.
Л. П АН ЧА  НК А, 

студэнтка факультэта 
прыкладной матзматьікі.

У С У В Я ЗІ з гэ ты м  в я л ік ія  з а д а ч ы  с т а я ц ь  п о р ад  
н ам і — р а б о т н ік а м і в ы ш э й ш а й  ш к о л ы . Н а л е ж ы ц ь  , 
у д а с к а н а л ь в а ц ь  ф о р м ы  н а в у ч а н н я , р а сп а у сю д ж - 
в а ц ь  т ы я , ш то  а к т ь ів ізу ю ц ь  с т у д эн т а , п р ы м у ш а ю ц ь  
с а м а с т о й н а  д у м а ц ь , а д с т о й в а ц ь  свае  ід з і, д а м а га ц - 
ц а , к а б  вед ы  і с в я д о м а с ц ь  в ь із н а ч а л і с т ы л ь  ж ы ц ц я  
м о л а д з і.

Ц р а с л у х а ц ь  л е к ц ы ю , а д к а з а ц ь  н а  п ы т ан н е , ш то 
з а д а у  в ы к л а д ч ы к , д д а ц ь  з а л ік  ці э к за м е н  — у сяго  
г э т а г а  в ід а в о ч н а  н е д а с т а т к о в а , к а б  вед ы  п е р а т в а - 
р ь іл іс я  у п е р а к а н а н н і.  Ч а м у ?  Д у м а е ц ц а , а д к а з  т р э 
б а  ш у к а ц ь  н е  т о л ь к і  у  ф о р м а х  і м е т а д а х  в ы к л а д а н - 
н я.

У с у ч а сн ы х  у м о в а х  а д к а з  н а  г эт а е  п ы т ан н е  н а- 
б ы в а е  п е р ш а с т у п е н н а е  зн а ч э н н е  я к  з  п у н к т у  гле- 
д ж а н н я  н а ш а г а  у н у т р а н н а г а  р а з в іц ц я , т а к  і у ба- 
р а ц ь б е  з  б у р ж а зн ь їм і ф а л ь с іф ік а т а р а м і.  Н е а б х о д 
на а б ’я д н а ц ь  н а м а г а н н і п р а д с т а у н ік о у  р о зн ы х  н а 
в у к  д л я  р а с п р а ц о у к і тзорь іі ф а р м ір а в а н н я  п ер а к а -  
н ан а сц і. Я к  в я д о м а , п е р а к а н а н н я м і с т ан о в я ц ц а  
т о л ь к і т ы я  вед ы , ш то з ’я у л я ю ц ц а  у л а с н ы м  зд а б ы т- 
к а м  ч а л а в е к а ,  н е а д 'е м н а й  ч а с т к а й  я го  у н у т р а н а г а  
свету . А д н а к  с я р о д  н а ш ы х  с т у д э н т а у  н я м а л а  л ю д зей  
ін ф а н т ь іл ь н ь їх  і* б я зв о л ь н ы х . З н а ч н а я  ч а с т к а  м о 
л а д з і  п а с т у п а е  ва  у н ів е р с іт з т  не п а  с х іл ь н а с ц і,  не 
у  а д п а в е д н а с ц і з п р аф ес ій н ь їм і і г р а м а д з я н с к ім і 
м а т ь ів а м і, а  т о л ь к і т а м у , ш то  ж а д а є  а т р ы м а ц ь  
в ы ш эй ш у ю  а д у к а ц ы ю .

З  г э т а й  н аго д ы  н ам  н е а б х о д н а  у д а с к а н а л ь в а ц ь  
п р аф ес ій н у ю  а р ы е н т а ц ы ю  н а в у ч э н ц а у  ш к о л  і Н ТВ, 
бо л ьш  п а т р а б а в а л ь н а  п а д ь іх о д з іц ь  д а  т ы х , к а го  
р э к а м е н д у е м  у  В Н У . В ось у ж о  т р зц і год  а ж ы ц я у -  
л я е ц ц а  м э т а в ы  п р ы ё м  н а  а д д з я л е н н е  г іс то р ь іі К П СС . 
А д п а в е д н а  іс н у ю ч а г а  п а л а ж э н н я  сю ды  н еаб х о д н а  
п р ы м а ц ь  к а м у н іс т а у , і т о л ь к і у в ы к л ю ч н ы х  в и 
п а д к а х  к а м с а м о л ь ц а у , я к ія  д о б р а  сяб е  за р э к а м е н д а -  
в а л і.  А д н а к  за  п р а й ш о у ш ы  ч а с  в ы к л ю ч э н н е  с т а л а  
п р а в іл и м .

В ар т а  а д з н а ч ы ц ь , ш то  т а к о е  ж  с т а н о в іш ч а  з  на- 
к ір а в а н н е м  н а  г р а м а д а з н а у ч ы я  а д д з я л е н н і і па 
д р у г іх  к а ф е д р а х  у н ів е р с іт з т а . У д а с к а н а л е н н я  п а- 
тр а б у е  і н а ш а  п р а ц а  з  а с п ір а н т а м і.  К а л і  с т у д эн 
т а м  д л я  п а с т у п л е н н я  п а т р а б у е ц ц а  р э к а м е н д а ц ы я  
а б к о м а  п ар т ь іі , то д л я  п а с т у п л е н н я  п а  гэ т ы х  ж а  
с п е ц ы я л ь н а с ц я х  у а с п ір а н т у р у  гэ т а  ч а м у с ь ц і не 
п р а д у г л е д ж а н а .  У вь ін ік у  сю ды  п а  м э т а в ы х  н ак і-  
р а в а н н я х  В Н У  ід у ц ь  не за у с ё д ы  л е п ш ы я . Н е тр эб а  
за б ы в а ц ь , ш то  г э т а  б у д у ч ы я  в ь іх а в а ц е л і,  а д  я к іх  
з а л е ж ы ц ь  ве л ьм і м н о гае .

К о ж н ы м  с в а ім  р а д к о м  п р а е к т  н о вай  р зд а к ц ь й  
И р а г р а м ы  К П СС  н а к ір а в а н ь ї н а  а к т ь ів іза ц ь ію  ч а л а -  
веча  га ф а к т а р у . П а р т ы я  с т а в іц ь  м эту , к а б  ч а л а 
век в ы х о у в а у с я  не т о л ь к і я к  н о сь б іт  н оунай  
с у м ы  в е д а у , а  п ерш  з а  усё я к  г р а м а д з я н ін  с ац ы я - 
л іе т ь іч н а г а  г р а м а д с т в а , з  у л а сц ів ь ім і я м у  ідзй н ьї- 
м і п е р а к а н а н н я м і,  м а р а л л ю , ін т а р з с а м і,  в ы со к ай  
к у л ь т у р а й  п р а ц ы  і п ав о д з ін . Н а в у ч а н н е  і в ы х ав а н - 
не, вь гх ав ан н е  я к а с ц е й  п р а ф е с ій н а г а  р а б о т н ік а  і гр а - 
м а д з я н ін а  в ы с т у п а в  я к  а д з ін ь ї п р ац зс . К о ж и ы я  
з а н я т к і  п а  лю б о й  д ь ісц ь іп л ін е , к о ж н а я  су стр эч а  са 
с т у д зн т а м і у  а у д ь іт о р ь іі і п а - з а  ёю  п ав ін н ь ї н а- 
с іц ь  в ы х а в а у ч ы  х а р а к т а р .

В ар т а  р а з а м  з  ты м  а д з н а ч ы ц ь , ш то  у п р ац эсе  
в ы в у ч э н н я  н е к а т о р ы х  п р а д м е т а у  в ы х а в а у ч а я  ф у н к - 
ц ы я  з а с т а е ц ц а  я к  бы  д а д а т к о в а й  і д р у г а р а д н а й .  Н а- 
в а т  п р а г р а м ы  п а  ш з р а г у  д а с ц ь іп л ін  а р ы е н т а в а н ы  у 
а сн о у н ы м  н а  з а г р у з к у  п а м я ц і.  П а р т ы я  ж  с тав іц ь  
з а д а ч у  а р г а н іч н а й  с у в я з і  ід з н н а -в ь іх а в а у ч а й  р аб о ты  
з  той  с п р а в а й , я к о й  з а й м а е ц ц а  ч а л а в е к .

П ры  а б м е р к а в а н н і н а  бю ро Ц К  К П Б  у н ів е р с іт з т у  
с п р а в я д л ів а  бы л о  у к а з а н а  н а  н е а б х о д н а с ц ь  р а с п р а -  
ц а в а ц ь  а с н о у н ы я  н а п р а м к і ф а р м ір а в а н н я  светап о г- 
л я д у  с т у д эн т а у  у  п р ац эсе  в ы в у ч э н н я  у с іх  д ы сц ы п - 
л ін . Р а б о т а  гэта  у н ас  в я д з е ц ц а . Д у м а ец ц а , а д н а к , 
ш то  у с в я т л е  н о в ай  р зд а к ц ь іі п а р т ы й н а й  П р а г р а 
м ы  д а н а е  п ы т а н н е  п а в ін н а  р а з г л я д а ц ц а  ш ы р эй , 
т а м у  ш то  гэта  д а т ы ч ы ц ц а  к о ж н а й  В Н У . У с у в я з і  з 
гэ т ы м  у  н о в а й  р зд а к ц ь іі П р а г р а м ы  в а р т а  б ы л о  б п ад - 
к р з с л іц ь , ш то  « ф арм і  р а в а н н е  у  м о л а д з і  пал іт ь ічнь їх  
і м а р а л ь н ы х  п с р а к а п а н н я у  з ' я у л я е и и а  р а за м  з  на- 
в у ч а н я е м  г а л о у н а й  з а д а ч а й  в ы ш э й ш а й  ш к о л ы » .

Т а к а я  а р ы е н т а ц ы я  у з н а ч н а й  с т у п е н і д а п а м а г л а  
б р а ш э н н ю  не т о л ь к і ід з а л а г іч н ь їх , а л е  і з к а н а -  
м іч п ь іх  п р аб л е м , я к ія  с т а я ц ь  п е р а д  к р а ін а й .

Н а ш а  з а д а ч а  не т о л ь к і р а з в ів а ц ь  у с т у д эн т а  
здо  л ь  п асц і д а  с а м а с т о й н а г а  м ы с л е н н я , а л е  і ф а р м і-  
р а в а ц ь  у я го  д а к л а д н ы я  с а ц ы я л ь н ы я  п а з іц ь іі,  вьі- 
п р а ц о у в а ц ь  у м о л а д з і с т р а т зг ію  і т а к т ы ку  ж ы ц ц я .

ЖЫЦЦЁВАЙ І 

ПА31ЦЫ1 -  

АКТЫУНАСЦЬ
В Ы Х А В А Н Н Е :  
К О М П Л Е К С Н Ы  П А Д Ы Х О

П раграма паргьіі — праграма стваральная. 
І размова у ей ідзе не толькі аб вьітворчасці 
матэрыялъных дав рот, а і аб фар- 
мі раваині асобы чалавека будуча ги грамадст
ва. Таму ко ясны комуніст, кожны савсикі чала
век, які вы вучае праект новий рздакцьй П ра
грамы КПСС, павіпен перад сабой паставіць 
пытанне: іито я магу і што павінен зрабіць 
асабіста, каб памечанае партыяй было ажыц- 
цёулена?

Чым больш грунтоуна мы будзем разбірац  
ца у  тым, я к  ф арміруецца асоба, як і уплы у  
яна аказвае на калектыу і увогуле на ход на
шага ж ыцця, тым хутчэй зможам актьівіза- 
ваць чалавечы фактар. А  ім енна ён з 'яуляецца  
клю чом  да вы раш эння м ногіх сацыяльна-эка- 
пам ічим х праблем.

Н е а б х о д н а  п а с т а я н н а  с т ав іц ь  п ер а д  с т у д эн т а м  но
в ы я  и р а б л е м ы , з а д а ч ы , п ь ітан н і, с т ы м у л я в а ц ь  яго  
ц ік а в а с ц ь  д а  п е р а а д о л е н н я  ц я ж к а с ц е й  у н ав у ц ы  і 
ж ь іц ц і,  в ы х о у в а ц ь  н ав ь ік і т а к о г а  п е р а а д о л е н н я . П а 
к у л ь  ж а  с т у д эн т ы  с ар ы е н т а в а н ы  ч а с а м  не с то л ь к і 
н а  ц я ж к а с ц і  і іх  п е р а а д о л ен н е , к о л ь к і н а  ухллен- 
н е  а д  т а к іх  ц я ж к а с ц е й .

П р а ц э с  ф а р м ір а в а н н я  асо б ы  не п р о сты . I  н ел ь г а  
не к а с т а т а в а ц ь  ім к н ен н е  п эу н а й  ч а с т к і ю н а к о у  і 
д з я у ч а т  в ы л у ч ы ц ц а  н е в е д а м і і п р а ц а в іт а с ц ю , а  к аш - 
т о у н ь їм і р з ч а м і ,  ш то  н аб ы т ы  н а  г р о ш ы  б ац ь к о у . 
Г эта  я к р а з  т а я  ч а с т к а  м о л а д з і, я к а я  за д у м в а е ц ц а  
н е  н а д  п ы т а н н е м  «Х то я  ёсц ь?»  а  н а д  п ы т ан н ем  
« Ш то  у  м я н е  ёсц ь?»  П ер аа д о л е н н е  п а д о б н ы х  н ега- 
т ы у н ы х  з ’я у  — н е а б х о д н а я  у м о в а  ф а р м ір а в а н н я  
в ы х а в а н а г а  ч а л а в е к а .

У р а ш зн н і гэтай  за д а ч ы  в а ж н у ю  р олю  ад ы гр ы - 
в а ю ц ь  н а ш ы  в ы х а в а у ч ы я  м е р а п р ы е м с т в ы . Р а за м  
з т ы м  н е л ь г а  а б с а л ю т ы з а в а ц ь  іх  з н а ч э н н е , к у д ы  
б о л ы и  в а ж н ы я  н аш ы  а са б іс т ь ія  ад н о с ін ь ї да  с п р а 
вы , д а  с в а й г о  а б а в я з к у , н а ш а  а ц э н к а  п р а ц ы  добра- 
с у м л е н н ы х  і н е а х а й н ы х  с т у д эн т а у , а р г а н із а ц ь ія  
в у ч э б н а й  п р а к т ь ік і, н а ш ы  р з п л ік і  ва у м о в ах  
н е ф а р м а л ь н ы х  зн осін  са  с т у д з н т а м і,  р аб о та  
с т у д з н ц к іх  б у д а у н іч ь іх  а т р а д а у ,  в ы х а в а н н е  б ер а ж - 
л ів а с ц і і н а ш ы  б е р а ж л ів ь ія  ад н о с ін ь ї д а  м аб м а сц і 
у н ів е р с іт з т а .

К а р а ц е й  к а ж у ч ы , н а  ф а р м ір а в а н н е  ж ы ц ц ё в а й  
п а з іц ь іі  с т у д эн т а у  в я л ік і  у п л ы у  а к а з в а е  ж ы ц ц ё в а я  
п а з іц ь ія  с ам іх  в ы к л а д ч ы к а у . Т а м у  н а с т о л ь к і в а ж 
н а я  п а т р а б а в а л ь н а с ц ь  д а  с а м іх  сяб е, д а  н а ш ы х  ка- 
л ег . Б ы ц ь  н еа б ь іяк а в ь ім і, ш ч ы р а  х в а р э ц ь  з а  а г у л ь -  
н у ю  с п р а в у , а к т ы у н а  у д з е л ь н іч а ц ь  у  р з а л із а ц ь іі  
к у р с а , ш то  в ы з н а ч ы л а  п а р т ы я ,— вось з а д а ч ы , я к ія  
с т а я ц ь  п ер а д  к о ж н ы м  з н ас .

У . К О Р Ш У К , 
з а г а д ч ы к  к а ф е д р ы  г іс то р ь іі КПСС 

г у м а н іт а р н ь їх  ф а к у л ь т з т а у ,  п р аф ес а р . I
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